

河洛康家的“中庸”之道



河洛康家又称康百万庄园,因慈禧太后的册封而名扬天下。

它坐落于巩义市,是古代易守难攻的风水宝地。它见证了康家400多年,十二代的兴盛史,直至最终没落,都为世人留下了不可估量的精神财富和艺术价值。

初到康家,小雨淅淅沥沥地下着,伴着不远处洛水的潺潺声,映衬着庄园背后连绵的山脉,雨幕中的它更显得庄严而厚重。走进康家,就像走进一幅历史的画卷……

走进康家主宅区内,一块形似迎风飘扬旗帜的“留余”匾记录下了康家的祖训。“留有余,不尽之巧以还造化;留有余,不尽之禄以还朝廷;留有余,不尽之财以还百姓;留有余,不尽之福以还子孙。”匾文中引用南宋留耕道人王伯大的四句座右铭来告诫子孙凡事都要留有余地,人生在世,不能把福禄寿财都享尽用尽占尽,要把它留给需要它的人、留给子孙后代。匾文中的最后一句:留余忌尽,道出了康家繁荣400年的秘诀。

康家良田千顷,船只不计其数,银库珠宝、金条令人眼花缭乱。但康家谨遵祖训,修黄河、建学校、免费施粥、发放药材,在栈房区修建迎客厅,用来接待各地客户,同时也作为商业信息上传下达的地方,是一代“豫商”的

典范,也曾一度被相邻称为“康善人”。相传康家银库之所以修筑在地下,也是为了体现康家的低调、财不可露尽的思想理念。

走进银库大厅,一个两米长的大算盘引人注意,这个称为“明算盘”,如果往来客商对结算金额有疑虑,可以自己在这个算盘上复核。桌子上还放有一个圆形的双层算盘,以方便客商在谈生意时随时使用,圆形代表圆满,双方利益共赢的意思。双层算盘当中有阴阳太极符的八卦算盘是装饰用的,以其蕴涵的阴阳协调理念提醒康家相公(相公即业务人员)和往来客商中庸的经商之道。

一切都是变化的,唯有变化才是永恒的,康家十二代人见证着康家的历史,有人说,为迎接慈禧,康家捐献的200万两的银子对开始没落的康家是压在骆驼身上一根沉重的稻草;也有人说,太平天国时期,康家赖以生存的所有船队在清军实行的“坚壁清野”运动中全部被凿沉入江底,康家失去了世代经商赖以生存的根基。终究,康家没有了昔日的财富与繁荣景象,但它依旧背靠邙山,庄严地矗立在洛水河岸。康家留给人们治家理念,也成为康家乃至世人的精神财富,在康氏家族中传承不息,在中原大地福荫桑梓。李孟柯

站务工作者的特别“假日”

2015年10月1日,国庆假日第一天。

凌晨4:30,城市一片寂静,假期中的人们都正沉浸在梦中,北站早班的一线职工大都已经起床准备上班。郑州客运北站位于连霍高速公路花园路,很多职工因为路途遥远,几乎穿越整个郑州市,他们每天都至少要提前一个小时甚至一个半小时出门。

5:30,职工们陆续到岗,此时正是天亮前最黑暗的时刻,“郑州客运北站”几个红色大字熠熠发光。今天是国庆放假首日,有着多年丰富站务工作经验的职工都知道今天上午客流可能面临井喷,不用交代,大家都自觉地提前到岗做好战斗准备。前一日下午她们已经经历了国庆假日第一波客流暴涨,很多人加班到晚上21:30以后送走最后一名旅客才回家。

6:00,旅客们陆续进站,各岗位也开始进入一天的紧张工作状态。

6:30,客运北站客流开始呈井喷状不断增长,二楼排

队等待检票的旅客队伍已经绕大厅一圈。票房一片噼里啪啦敲打键盘和打印机出票的声音;“三品”岗不断提示旅客们“大包小包都要过”;旅客验票口工作人员一边快速查验客票一边不停地提示大家“请您提前准备好车票,打开拿在手里,注意脚下安全”,同时眼睛的余光不断注意着旅客排队情况,是否有老人孩子需要帮助。

7:00,售票室开启了全部34个售票窗口、12台现金自助售票机和8台网购取票机;为了方便网络购票者取票,6台自助取票机已经提前走好网络线,此刻从售票大厅推到了站前广场;开设了公交专线售票口;为了加速车辆周转,调度室增开了报班窗口,更严格地执行“三证报班”,进行酒精检测。

每个节假日,当您出门去看世界,热切地体会出行的快乐。每一位站务工作者,这样度过属于他们特别“假日”,让您和所有旅客顺利、快速、安全出行,这便是属于他们的幸福!李倩 阎晓丽



探友归来话余生



利用国庆长假,我随几个67届初中的老同学一起,去洛阳医院探望了当年的同窗好友老谢。如今的他,从容貌上早已看不到当年那英姿勃勃的精神头,瘦骨嶙峋,几乎看不到血色的苍老的面孔,由于经多次化疗,头发已基本掉光。这就是当年那个身高一米八英俊魁梧的小谢,我们尊敬的老班长。

老谢(当年的小谢)曾经是我们班上的“大活宝”。他乐观开朗,多才多艺,更是年级多项体育项目的佼佼者。1979年,他毅然放弃在原省直某单位的

优厚待遇,只身到深圳闯荡。2008年已身价几千万的他回到省内发展。多年在商界的摸爬滚打锻炼了他的才干,丰富了他的人生,但也严重摧残了他的身体。过度的应酬,过度的烟酒,使他于2014年10月不幸患上了肝癌。

我们一起谈及的话题很多,我们一起回忆了少年轻狂时的挥斥方遒,忆起了在运动场上你追我赶的争先恐后,说到了在集体宿舍那捉弄人的“恶作剧”,甚至轻声哼起了伴随我们成长的那首《让我们荡起双桨》。临别时,我们尊敬的老班长的一席话至今使我难以忘怀:“下海经商后,我染上了不少不良习惯,希望老同学们不要学我,尤其是晚年更不能放纵和沾染不良嗜好。要善待自己,善待亲人,维护家庭和谐,多为社会贡献一些正能量,永葆革命晚节!”

“听广播上说地铁二号线快修好了,如果我能活到通车那一天,你们一定要通知我,希望大家能来陪我最后坐一次地铁首发车……”我们几个老同学含泪答应了老班长这最后一个请求。我们会牢牢记住你告诫我们的话,努力寻找并珍惜属于自己的快乐和幸福!

在衷心祝愿伟大祖国66岁生日的欢乐日子里,希望那些曾经为建设祖国、保卫祖国献出自己宝贵青春的所有老三届的同学们、战友们、朋友们永远健康长寿!常平原

慢些,留下你的声音

在纷繁复杂的世界,其实我们最渴望内心的平静与安宁。喝喝茶、聊聊天,讲述一段属于自己的故事。十分欣喜地参与孩子成长,慢下脚步陪伴父母的感触可以来唠嗑;搁置烦恼愉快旅行,所见所闻心生感悟可以来分享;有种回忆、有种想念盘旋已久,想对谁说出口里话,可以在这里留下印记……

您的稿图请发送到邮箱:gjlxuanchuan@126.com,留下内容+社区+姓名+联系方式。凡是稿件见报者,均可来办事处领取一本精美图书,来吧,我们在这里等你……